



期刊文章选登

[HTTP://WWW.IWEP.ORG.CN](http://www.iwep.org.cn)

《世界经济与政治》2004年第5期

[\[PDF全文下载\]](#)

对日关系的艰难求索

冯昭奎

【内容提要】 “对日新思维”具有丰富的内涵，其关键主张就是“不宜让‘历史问题’影响中日关系的全局”，但并非主张中国单方面放弃或搁置历史问题，而是主张“双管齐下”（既要认真解决历史问题，又要积极发展中日关系）地处理对日关系。当前中日关系发展的现状可以说与这种“思维”是完全符合的。尽管小泉一再参拜靖国神社给中日政治关系的发展制造了严重障碍，我们仍然坚信中日关系的发展是不以小泉这样的个别领导人的主观意志为转移的时代潮流，是客观的必然的历史趋势。

【关键词】 对日关系；新思维；外交

【作者简介】 冯昭奎，中国社会科学院研究员。（北京 邮编：100007）

【中图分类号】 D822 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1006-9550(2004)05-0026-06

诚如中日领导人一再表明的那样：当前中日关系总的来说是好的。但由于双方在历史问题上的分歧，频频引发政治摩擦，导致首脑互访中断，造成了很大负面影响。为了突破历史问题这个中日关系的“瓶颈”或“死结”，中日学者展开了积极思考，提出了各种建议。自马立诚在2002年底发表《对日关系新思维》一文以来，“对日关系新思维”（以下简称“对日新思维”）成为中日间的一个热门话题。

尽管“对日新思维”遇到阻力之大，超出人们的想象，但从中日关系现状看，“对日新思维”却表现出顽强的生命力。

一 “对日新思维”产生的来龙去脉

.....

二 “对日新思维”面临的困境

.....

三 从中日关系现状看“对日新思维”

.....

四 “对日新思维”具有生命力的基本依据

.....

[收稿日期：2004-03-16]

[修回日期：2004-03-19]

[责任编辑：谭秀英]

相关文章

- 薛力 构筑中日美三角互动框架 《联合早报》2008年2月26日 (2008-3-4)
- 吴广义 美国通过“慰安妇”议案敲打日本 《世界知识》2007年第14期 (2007-8-19)
- 吴广义 慰安妇问题，安倍说法一日三变 《世界知识》2007年第07期 (2007-4-27)
- 石田護 为什么日中需要货币合作——经济上的要求和地缘政治含义 《国际经济评论》2007 (2007-3-6)
- 李晓 “经济主义”时代的中日关系 《国际经济评论》2006年第3-4期 (2007-2-17)

本站的署名文章均属作者本人的观点。希望转载时，请事先与我们联系。

[院首页](#)[网站声明](#)[会员登录](#)[联系我们](#)[下载中心](#)[院图书馆](#)

中国社会科学院世界经济与政治研究所 Copyright (C) 2002-2008 中企动力提供技术支持 请使用1024*768分辨率

地址:北京建国门内大街5号 邮编:100732 电话:010-85196063 传真:010-65126180 联系本站

《中华人民共和国电信与信息服务业务经营许可证》编号:京ICP备06059776号